



辛丑年七月初六
2021年8月13日 星期五

电子版:www.zjgrbb.com
电子信箱:zjgrbw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11891号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

开创“基层组建、基层改革”工作新局面

省总工会专题视频会议强调

推进新就业形态劳动者建会入会 加强新就业形态劳动者权益保障

本报讯 记者阮向民报道 为贯彻落实全国总工会《关于开展“新就业形态劳动者入会集中行动”的通知》和《关于切实维护新就业形态劳动者劳动保障权益的意见》精神,进一步落实全省工会“两基”工作会议部署要求,昨日下午,省总工会召开专题视频会议,研究落实下一阶段新就业形态劳动者建会入会和权益维护工作。会议强调,各级工会要进一步提高站位,增强推进新就业形态劳动者建会入会和做好新就业形态劳动者权益维护工作的责任感、使命感和紧迫感,将其作为当前和今后一个时期各级工会的重点工作,切实抓紧抓实。

省总工会党组书记、副主席

张才方出席会议,省总工会党组成员、副主席吴海瑜等工作部署。杭州市总工会、宁波市总会在会上作了工作交流。

会议提出,推进新就业形态劳动者建会入会和劳动权益维护工作,是认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署,促进平台经济长期健康发展,履行工会维权服务基本职责的必然要求,是当前和今后一个时期各级工会的重点任务。全省各级工会要认真学习领会、切实贯彻落实省委、省政府工作要求和全总主席团会议、电视电话会议及有关文件精神,提高政治站位,增强行动自觉;突出工作重点,集中攻坚克难;积极探索实践,打造经验模式;

整合资源力量,扎实推进工作。

会议强调,要全力推进基层工会组建特别是新就业形态劳动者建会入会工作,切实按照工作部署,突出重点,压茬推进。要着力抓实“拉清单、清底数”工作,加强和相关部门沟通联系,积极争取数据共享,切实摸清本地区应建未建工会的企业底数。要着力抓实“定计划、明任务”工作,结合各地实际情况,及时科学制定后续建会入会时间表、路线图和责任书。要着力抓实“固存量、增量”工作,着力抓好已建工会的职工会工作,切实督促和指导已建工会积极动员和吸纳职工加入工会;着力推进组建拓面工作,开

展新就业形态劳动者建会入会集

中行动,通过“单独建”“联合建”“依托建”等多种方式,重点把“八大群体”等新就业形态劳动者组织到工会中来,不断夯实工会工作的基层基础。要着力抓实“强领导、压责任”工作,以专班化运作方式,明确工作任务和责任分工,加强协调,合力推进,一级抓一级,层层抓好落实。

会议强调,要突出加强新就业形态劳动者权益保障工作。各级工会要认真贯彻党中央、省委和全总的决策部署,切实加强对新就业形态劳动者工会工作的指导、联系、服务,深入开展新就业形态劳动者劳动关系和劳动权益保障问题的研究,探索总结工作规律,推动完善相关政策法规,督

促平台企业等履行社会责任,推动建立以人为本的企业文化,通过开展思想引领、帮扶慰问、职工休养等活动,加强对员工的关心关爱,促进新就业形态劳动者体面劳动、舒心工作、全面发展。积极督促指导互联网企业等工会在维护职工合法权益、竭诚服务职工群众中发挥应有作用,更好地激发基层工会活力,更好地履行工会基本职责,确保工会工作不缺位、有作为,切实维护劳动关系和谐和职工队伍稳定。

省总工会基层工作部全体干部、省总工会推进新就业形态劳动者工会工作专班人员,各市总工会分管领导、基层工作部部长参加会议。

“进了一家门,就是一家人”

象山工会让新就业形态劳动者更有归属感

本报记者 张浩呈报道 从提出建会到成功建会,仅用两个月时间,宁波象山县益园社会组织联合会便宣告成立,这也刷新了象山在新就业形态劳动者群体中建会的最快速度。

建会快速推进,职工主动入会,去年以来,象山县总工会重点围绕“三新”领域和新就业形态劳动者群体建会入会主动作为,多个群体建会入会取得突破,象山工会有着什么样的“秘方”。

近年来,平台经济迅速发展,依托互联网平台就业的网约配送员、网约车司机等新就业形态劳动者数量大幅增加。然而,这些新经济在促进就业创业、拓宽劳动收入渠道的同时,也存在着种种问题。“包括‘八大群体’在内的新就业形态劳动者,普遍存在维权难度大、组织归属感弱等问题。”在象山县总工会党组书记、常务副主席翁

华清看来,如何让新就业形态劳动者找到“娘家”,服务好他们是工会当下工作的重点课题。

课题明确了,破题则需要找到新的路径。新就业形态劳动者群体分散性大,与工会属地化组建和管理为主的传统方式不相适应。

建会快速推进,职工主动入会,去年以来,象山县总工会重点围绕“三新”领域和新就业形态劳动者群体建会入会主动作为,多个群体建会入会取得突破,象山工会有着什么样的“秘方”。

如何破题?针对这些劳动者就业灵活,组织形式多样的特点,

象山县总工会在建会入会机制上分门别类、精准施策,通过成熟企业“单独建”、龙头企业“牵头建”、借助行业力量“推动建”等方式拓展开来。

在具体工作中,象山县总工会按照“三步走”稳步推进工会组建

工作:对城区相关行业调查摸底,

列出符合建会条件的企业清单;

按企业属地管理原则,带领辖区

工会组织,逐企逐户做企业建会

宣传工作;积极与人社、民政等

部门建立沟通联系,突出行业主

管部门和行业协会在建会入会

工作中的作用。“各行各业都有协

会或者志愿者组织,有了组织基

础,队伍就能拉得拢。”象山县总

工会组织人事和基层工作部部长

张彩萍说道。

这套稳扎稳打的工作方法收

获了显著成效。去年以来,象山县

在新就业形态劳动者群体中,先

后推动组建了象山家宴烹饪协会

联合工会、丹桂社区物业管理行

业联合工会、贤庠镇时代广场商

圈联合工会、泗洲头镇灵峰保洁

公司工会等基层工会125家,新增

涵盖单位381个,新吸收会员7755人,一大

批原游离于工会组织之外的新

群体有了“娘家”。

针对一些新就业形态劳动者

对工会了解不够、黏性不强等问

题,象山县总工会探索“服务前置,

吸引入会”工作法,创新服务方

式和保障举措,以贴心服务拉近与劳

动者的距离。

“像益园社会组织、象山绿洁

保洁服务有限公司等新就业形态

劳动者群体,在建会之前,我们就

已经把高温慰问、技能培训、免费

健康体检、公益法律咨询和心理关

爱等工会优质服务送到了他们身

边,让他们对工会服务有了直观、

真切的感受。”张彩萍介绍说,正是

这些看得见的“实惠”,焐热了职工

入会的心。

职工入会后,象山县总工会还

以普惠机制建设为重点着力提升

服务实效,从技术提升、法律维权、

互助保障等多方面打造职工服务

“普惠套餐”。

工作:对城区相关行业调查摸底,

列出符合建会条件的企业清单;

按企业属地管理原则,带领辖区

工会组织,逐企逐户做企业建会

宣传工作;积极与人社、民政等

部门建立沟通联系,突出行业主

管部门和行业协会在建会入会

工作中的作用。“各行各业都有协

会或者志愿者组织,有了组织基

础,队伍就能拉得拢。”象山县总

工会组织人事和基层工作部部长

张彩萍说道。

这套稳扎稳打的工作方法收

获了显著成效。去年以来,象山县

在新就业形态劳动者群体中,先

后推动组建了象山家宴烹饪协会

联合工会、丹桂社区物业管理行

业联合工会、贤庠镇时代广场商

圈联合工会、泗洲头镇灵峰保洁

公司工会等基层工会125家,新增

涵盖单位381个,新吸收会员7755人,一大

批原游离于工会组织之外的新

群体有了“娘家”。

针对一些新就业形态劳动者

对工会了解不够、黏性不强等问

题,象山县总工会探索“服务前置,

吸引入会”工作法,创新服务方

式和保障举措,以贴心服务拉近与劳

动者的距离。

“像益园社会组织、象山绿洁

保洁服务有限公司等新就业形态

劳动者群体,在建会之前,我们就

已经把高温慰问、技能培训、免费

健康体检、公益法律咨询和心理关

爱等工会优质服务送到了他们身

边,让他们对工会服务有了直观、

真切的感受。”张彩萍介绍说,正是

这些看得见的“实惠”,焐热了职工

入会的心。

职工入会后,象山县总工会还

以普惠机制建设为重点着力提升

服务实效,从技术提升、法律维权、

互助保障等多方面打造职工服务

“普惠套餐”。

“如果没有工会的帮助,我这个家怕是早就撑不住了。”周海良是象山县丹桂社区嘉渝景苑小区保安队队长,孩子在读大学,他的父母生了重病,生活陷入困难。去年11月,丹西街道丹桂社区物业管理行业联合工会成立,包括周海良在内的209名物业从业人员正式成为工会会员。得知周海良的遭遇后,成立不久的联合工会便主动上门慰问,在工会的帮助下,孩子的学费如今已有了着落。面对工会的暖心帮扶,周海良感慨道,“有了‘娘家’,才更有归属感”。

“只有为新就业形态劳动者打造更强大、更温暖的普惠服务网,撑起更靠前、更有效的权益保护伞,不断增强其归属感、幸福感、安全感,才能提升工会的吸引力。”翁华清表示,“我们希望能让更多的新就业形态劳动者感受到‘进了家门,就是一家人’”。

“如今来德清务工的人员再也不必为租房安全而苦恼,所有外来务工人员的出租房都要符合安全标准,房屋建筑本身要具有一定的安全性,不能是危楼,房屋内也要配备消防栓、烟雾报警器等设施。”如今来德清务工的人员再也不必为租房安全而苦恼,所有外来务工人员的出租房都要符合安全标准,房屋建筑本身要具有一定的安全性,不能是危楼,房屋内也要配备消防栓、烟雾报警器等设施。

“这项维护职工权益的普惠工作要追溯到几年前德清县人大代表王鋆提出的关于外来务工人员租房安全管理标准化建议。王鋆是钟管镇总工会兼职副主席,浙江雅士迪电子有限公司工会主席,身为工会工作者,他时刻不忘为职工谋福利,在过去的几年里,提出很多保障产业工人权益的建议。

“就拿外来务工者的租房问题来说吧,当时和企业里职工聊天,几个住外面的人总是吐槽租房有这样那样的小问题。”在“工会主席接待日”,王鋆听到职工对租房安全的担忧,便前往几家企业调研,收集相关信息,最终形成关于外来务工人员租房安全管理标准化的建议。

在钟管镇,有81家企业推进“工会主席接待日”,为职工提诉求、工会听心声搭起了桥梁,通过“线上”“线下”联动的方式,收集职工意见建议。诉求件件有回应是钟管“娘家人”给产业工人最好的保障。“我们会不厌其烦地做职工们的聆听者、贴心人,并联动其他部门,通过多种渠道为职工解难题。”徐金松说,目前已经帮助产业工人解决子女上学、住房安全、医疗互助等问题,让全镇产业工人权益有保障,打拼有干劲。

国务院新闻办公室发表《全面建成小康社会:中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书

新华社北京8月12日电 国务院新闻办公室12日发表《全面建成小康社会:中国人权事业发展的光辉篇章》白皮书。

白皮书说,中国人口占世界总人口的近五分之一。中国全面建成小康社会,是世界人权事业发展史上的重要里程碑。中国在全面建成小康社会的伟大进程中,所创造的尊重和保障人权的成功做法和经验,为增进人类福祉贡献了中国智慧、提供了中国方案。

白皮书指出,全面建成小康社会是中国共产党和中国政府为增进人民福祉、提高全体人民人权保障水平、实现国家现代化而实施的一项重大国家发展战略。中国全面建成小康社会,夯实了人权基础,丰富了人权内涵,拓宽了人权视野,意味着人权的全面发展和全民共享,谱写了中国人权事业的新篇章,创造了人类尊重和保障人权的奇迹。

白皮书指出,全面建成小康

社会开辟人权事业新境界,消除绝对贫困实现基本生活水准权,以发展促人权增进经济社会文化权利,实行良法善治维护公民权利政治权利,促进社会公平保

障特定群体权益。

白皮书说,中国人口占世界

总人口的近五分之一。中国全

面建成小康社会,是世界人权事

业发展史上的重要里程碑。

中国在全面建成小康社会的伟

大进程中,所创造的尊重和保障人

权的成功做法和经验,为增进人

类福祉贡献了中国智慧